Chapitre 5
Associer plusieurs lampes

Plan

Introduction:

1. Qu'est-ce qu'un montage en serie ?
Définition :
Expérience
Comparaison de I’éclat des lampes :
Observations
Conclusion
2. Qu'est-ce qu'un montage en paralléle ?
Expérience :
Comparaison de I’éclat des lampes :
Observations
Conclusion
3. Ai-je bien compris ? TP évalué
Le circuit électrique d'une voiture
Objectif :
Conditions a respecter :
Propose ci-dessous le schéma de ton circuit :

Propose ci-dessous une liste de matériel et soumets-la au professeur.

Reéalise le circuit et fais le contrdler par ton professeur.
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SERIE OU PARALLELE?

1. Qu'est-ce qu'un montage en serie ?
Définition :
Lorsqu'on branche les dipdles les uns a la suite des autres, on dit qu'ils sont branchés en série.
Expérience :

Dessine le schéma électrique d'un montage comportant une pile et deux lampes identiques L1 et L2
en série.

Réalise ce montage.
Fais contrdler par le professeur.

Comparaison de I’éclat des lampes : @ @

Les lampes brillent pareillement.

Observations :

—Que se passe-t-il quand tu dévisses une lampe ? L’autre lampe s’éteint donc le courant ne circule
plus dans le circuit.

—Que se passe-t-il si I'une des lampes est grillée ? L autre lampe s’éteint donc le courant ne circule
plus dans le circuit.

—Les bornes de chacune des lampes sont elles reliées directement aux bornes de la pile ? Oui.
—Combien y a-t-il de boucles de courant ? Il n’y a qu’une seule boucle.

Conclusion :

Si les dipdles sont branchés en série, quand I'un tombe en panne, les autres ne sont plus alimenté
par le courant.

Deux dipbdles sont branchés en série lorsqu'ils sont les uns a la suite des autres en formant une
seule boucle de courant.

2. Qu'est-ce qu'un montage en paralléle ? ‘
Expérience : ‘ I
Voici le schéma électrique d'un montage comportant
une pile et deux lampes identiques L1 et L2 en paralléles.
On dit aussi que les lampes sont en dérivation.

20 &
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Comparaison de I’éclat des lampes :
Si les lampe ont la méme tension d’usage, elles éclairent pareillement.

Observations :

—Que se passe-t-il quand tu dévisses une lampe ? L’autre lampe continue a briller (méme un peu
plus qu’avec 2 lampes)

—Pourquoi ? Le courant se repartis dans les deux boucles
—Les bornes de chacune des lampes sont elles reliées directement aux bornes de la pile ? Non
—Combien y a-t-il de boucles de courant ? Il y a deux boucles de courant.

Conclusion :
Si les dipdles sont branchés en paralléle, quand I'un tombe en panne, les autres continuent a
fonctionner.
Deux dipbdles sont branchés en parallele (ou en dérivation) lorsqu'un dipdle est branché entre les
bornes de l'autre, et qu'il y a plusieurs boucles de courant.

3. Ai-je bien compris ? TP évalué
Le circuit électrique d'une voiture
Objectif :

Concevoir et réaliser le circuit électrique (simplifié) d'une voiture comprenant un moteur et deux
phares.

Conditions a respecter :
—Les phares peuvent étre allumés méme si le moteur est éteint (et inversement)
=Si un phare ne fonctionne plus, l'autre doit étre encore allumé.
—On commande l'allumage et I'extinction des deux phares en méme temps.
—On commande la mise en route et I'arrét du moteur indépendamment des phares.

Propose ci-dessous le schéma de ton circuit :

Propose ci-dessous une liste de matériel

et soumets-la au professeur.
Pile, moteur, interrupteur, deux lampes sur leurs supports, fils.

Reéalise le circuit et fais le contrdler par ton professeur.

DO @+
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Exercices corriges 1 a 4 page 46

Contréler ses acquis

1 Compléter les phrases suivantes :

¢ §i des lampes sont branchées les unes & la suite
des autres, elles Sont MONTEEs €N .oeooitiiariioenns s
51 deux lampes sont reliées directement au généra
teur, elles SONL Brancheées BN ..o uiririssmsvrnbnsiis
Dans un montage en ceeesesy 51 UNE lamMpe est
déreriorée, |'autre continue de briller.

Dans un MONLAEE €11 .oovvinersieearasssy SI UNE JAMpe 51
détériorée, |"autre n'éclalre plus, »

2 Deux lampes de tension d'usapge 4 V montées en
serle sont alimentées par une plle de 4,5 V.
Brillent-elles normalement et du méme éclat ?

3 Faire le schéma normalisé de chacun des montages
sufvants et indiquer s'll s"aglt d’un montage én série
ou en dérivation,

4 Les prapositions sulvantes sont-elles vrales oy
fausses ?

a) La tension d'alimentation de deux lampes mon
tées en derivation est égale & |a tension aux bornes
du générateur.

b) La tension d'alimentation de deux lampes |den-
tigues montées en série est égale a la moltié de la
tension aux bornes du générateur,

c) Dans un montage en série, la tension aux bornes
d'une lampe est égale & la tenslon aux bornes de
la pile.

1 sérle — dérivation — dérivation — série.

2 Les lampes se partagent la tension de la pile donc elles
ne brillent pas normalement mals faiblement, et avec le

méme éclat.
3

a)

()
4

©)

4 a) Vral. b)Vral. ¢) Faux.
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Exercices corriges 5 a 7 page 46

5 La tension aux bornes de chague lampe est égale a I

5 Deux lampes identiques de tension d usage 4 V :
tension de la pile c'est-a-dire 4,5 V.

sont branchées en dérivation sur une pile de 4,5 V.
Qluelle est |a tension aux bornes de chaque lampe 7 6’ a) en dérivation. b) en série. c) plus. d) s'éteint. e) plus

O Chaoisir la banne réponse :

a) A la maison, si une lampe grille, les autres conti
nuent de fonctionner normalement : les lampes
SONt montées en série / en derivation.

b) Dans une guirlande é&lectrique, 5i on enléve une
lampe, les autres s'éteignent : les lampes sont mon
tées en serfe /' en dérfvation.

¢) Dans un montage comportant deux lampes en
série, si on court-circuite une lampe. 'autre brille
mains £ plus qu'avant.

d) Si on court-circuite |'une des lampes d'un mon
tage comportant deux lampes en dérivation, ['autre
s'éleint / continue d briffer.

e) Dans un montage comportant plusieurs lampes,
le courant devient plus / moins intense lorsquune
lampe est court-circuitée.

Utiliser ses connaissances
7 Schématiser des montages 7
Faire un schéma normalisé des montages sulvants | a) Montage en série b) Montage en dérivation

Préciser, dans chaque cas, s'il s"agit d'un montag I
(1

en série ou en dérivation. ] ! @

b) '
|
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Exercices corriges 8 a 11 page 47

8 a) dérivation,
b) dérivation.

8 En série ou en dérivation ?

Dans les montages suivants les lampes sont-elles

montées en série ou en dérivation ? c) sérle.
d) dérivation.
€) sérle.
a) b) _@__@_ ) série,
e 9
T a) Lampes en série
: A g iy
—
—1 -
o’
b) Lampes en dérivation
o) @ n { \ I’
(=)
N
S
9 Avec trois lampes ' N
Faire le schéma d'un circuit comportant une pile, L £ N
trois lampes et un interrupteur commandant 'en-  §o
semble des lampes dans les cas suivants : - -
a) les lampes sont en série. [
b) les lampes sont en dérivation. | = Ty
10 Bien choisir le générateur
On branche deux lampes identiques de tension
d'usage 3,5 V en série avec un Interrupteur et un
générateur de 6 V. i N
Faire le schéma du montage. =/ N

Quelle est la tension aux bornes de chaque lampe ?

Les lampes brillent-elles normalement ? Expliquer
Cue se passe-t-il si on court-circuite 'une des lampes ?

11 Un curieux montage en série

Trois lampes L,, L; et L, sont branchées en
série sur une pile de 9 V. Faire le schéma normalisé du
montage. On constate que seules les lampes L, et L,

Les lampes se partagent la tension du générateur : la ten
sion aux bornes de chaque lampe estde & + 2=3V
Les lampes brillent normalement car la tension est voi-
sine de la tension d'usage.

Sl on court-circuite I'une des lampes, I'autre lampe seule
dans la boucle parcourue par le courant, est soumise &
une tenslon de 6 V : elle est en surtension, brille trés for-
tement et risque de griller.

sont allumées. La lampe L; est-elle grillée ? Pourquol ?

Expliquer pourqual la lampe L, ne brille pas. 1

Ly

Sl la lampe L, érait grillée, le circult seralt ouvert,
le courant ne passerait pas et L, et L, seralent éteintes,
La lampe L, ne brille pas, bien qu'elle soit traversée par
un courant car elle est en sous-tension : la tenslon entre
ses bornes est trés inférleure 2 sa tension d'usage.
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Exercices corriges 12 a 14 page 47

12 Brille ou grille ? 12 a)

LIne pile de 4,5 V sert & alimenter le circult sulvant
comprenant trols lampes identigues de tension
d'usage 4 V.

20,
20

b) L, brille normalement : sa tension d'usage (4 V] est
volsine de la tension entre ses bornes (la tenslon de la
pile vaut 4,5 V),

L; et L, brillent falblement : elles sont en série et se par
tagent la tension de la pile. La tenslon entre leurs bornes
14,5 + 2 = 2,25 V| est trés Inférieure & leur tension
d'usage |4 V). Elles sont en sous-tensian.

a) Faire le schéma normalisé du montage. c) L, grille. L, et L, sont toujours en série avec la pile ;
b) Comment brillent les lampes L, Lyet Ly ? elles continuent de briller faiblement.

<) La lampe L, grille. d) L, grille, L, brille normalement car elle est reliée
Comment brillent les lampes Ly et Ly ? directement & la plle. L, est éteinte car elle n'est plus
d) La lampe L, grille. reliée aux bornes de la pile.

Comment brillent les lampes L, et L, ?

13 a) Les lampes sont branchées en série.
13 Court-circuit Elles se partagent la tension du générateur donc
, : - ' la tension aux bornes de chacune d'ellesestde 6 = 3 =2V,
Le circuit électrique suivant comporte trois lampes (ension inférieure 3 la tension d'usage de chague lampe :
identiques de tension d'usage 3 V. les lampes brillent faiblement.

N e . S 1)

——
—

Ly La

[ -
L A

a) Comment sont branchées les lampes 7

Brillent-elles normalement 7 Le courant ne passe plus dans la lampe L, mais dans le
b) On court-circuite L, avec un fil de cuivre. fil : L, n'est plus allumée,

Faire le schéma normalisé. Le circult ne comporte plus que deux lampes en série,
Comment brillent les lampes L, Lyet L, ? L, et L, qui se partagent la tension de la pile. La tension

4 leurs bornes est de & + 2 = 3V, leur tension d'usage.

D L
14 Trajet du courant onc L, et Ly brillent normalement.

On réalise les montages sulvants : 14 Dans les deux cas, le courant va directement d'une

borne de la pile & l'autre en passant par des fils de
2 b) connexion : les deux lampes court-circuitées sont éteintes.
= &
Ly
]

Ly

Les lampes brillent-elles ? Expliquer.
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Exercices corrigés 15 a 16 page 48

15 Ajouter des fils 15 a) Montages en série

On a schématisé divers éléments appartenant & trols HI’_l m>_| i

montages différents,
@ i I s
b .: : ‘@'

) __| e .
- s
@ @ ’—@*‘ h](gr_a@i? en dérlvatinln

1) 2
e K 5
a) Dans chague montage, ajouter les fils nécessaires T “eme T
pour que les deux lampes soient montées en série, -@a
sans modifier la position des éléments représentés, | ®-----®---
b) Procéder de méme qu'en a) pour que les deux 36 a)L, et L, éteintes,

lampes soient montées en dérivation. b) L, et L, allumées.

c) L, éteinte et L, allumée;
16 Brille ou ne brille pas ? d) L, et L, allumées.

Dans chacun des montages suivanis, dire quelles e) L et |, allumées et L, éteinte.

lampes sont allumées. 1] L, L; et L, éteintes,
On suppose que les lampes sont adaptées aux géné:
rateurs.
a) b)
E ’_.H
Ly La Ly Ly I

|
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Exercices corriges 17 a 22 page 48

17 Des lampes qui fonctionnent

On dispose d'un pénérateur de tenslon 6 V et de
lampes identiques de tension d'usage 1,2 V.
Comment monter ces lampes pour gqu'elles fonc-
tionnent normalement. Combien faut-il en utiliser ?
Falre le schéma du montage.

18 Guirlande électrique

Une guirlande électrigue est alimentée par une ten-
sion de 220 V. Elle est constituée de 20 lampes
Identiques montées en sérle. Calculer la tension
aux bornes de chacune des lampes.

19 Associer des lampes et des piles

On dispose de lampes identiques de tension d'usage
6 V et de piles de 4,5 V. Proposer un montage pour
que ces lampes fonctionnent normalement.

20 Trois lampes et une pile

Schématiser tous les montages possibles permettant

17 6 + 1,2= 5.1l faut utiliser 5 lampes de tension d'usage
1,2 V montées en série avec le générateur de tension 6 V.

(o)
\&/

18 Les lampes Identiques se partagent la tension du géné-
rateur donc la tension aux bormes de chaque lampe est
de220+20=11V

19 La tension aux bornes d'un ensemble de 4 piles en
série en concordance sera de 4 x 4,5 = 18 V : elle per-
met de faire fonctlonner normalement 3 lampes de ten-
sion d'usage 6 V montées en sérle,

— i

d'alimenter trois lampes identigues avec une pile. il
Divers éclairages de lampes
21 age P 20 11y a 4 montages possibles :
Le montage suivant comporte une pile de 4,5V el
des lampes identiques de tension d'usage 4 V. (1 ; (2) 3)
= == L
= 8 ‘e
L| Lﬁ
4 )
! e
Ly Ly @ @
| % s % (=)
P /
=/ 21 a) Les lampes L, et L, sont mantées en série.

a) Comment sont montées les lampes L, et L; 7

b) Pour chagque lampe, dire si elle éclaire normale:
ment, faiblement ou pas du tout.

Justifier la réponse par une phrase.,

22 Eclairage d'un lustre

Un lustre & cing lampes est commandé par deux
interrupteurs K, et K;. On dolt pouvolr allumer |
soit deux lampes L, et Ly, soit les trois autres L,, L,
et L, solt les cing lampes & la fois.

Faire le schéma de ce branchement.

b) L, er L, éclairent faiblement car elles sont sous-ten-
ston : elles se partagent la tension de la plle [la tension
d leurs bornes est égale 4 4,5 = 2 = 2,25V,

L, n’est pas allumée car elle est court-circuitée.

L, éclaire normalement car elle est directement reliée &
la pile donc la tenslon & ses bornes (égale 4 la tension de
4,5 ¥ de la plle) est voisine de sa tension d'usage.

L, éclalre normalement pour les mémes ralsons,

22 Les lampes doivent fonctionner indépendamment
donc elles sont montées en dérivation.

(&)
\&/

.CZ\@
e b4

a

_/
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